

# 夜校火热 有“知”有味

本报记者 吴雪聪

近期，青年夜校在一些城市火热“出圈”，吸引了大批年轻人参与。“夜校”，这个颇具年代感的词汇，正以崭新姿态进入年轻人的夜生活。

2023年上海市民艺术夜校秋季班开班报名当天，65万人在线争抢约1万个课程名额。绘画、乐器、表演、茶艺、书法……丰富的夜校课程，让人直呼找到了属于成年人的“少年宫”。

## “白菜价”可买丰富课程

一条钢尺、一把剪刀，沿着皮料纹样的走势徐徐裁开，打孔、缝合、封边、上蜡……一只手工皮包“新鲜出炉”。

“从设计图纸，到找皮料，再到做包带，全部是我自己完成的，很有成就感！”上海市民艺术夜校皮具课学员叶女士说。

叶女士是一位80后幼儿园老师，像她一样晚上在夜校“充电”的人还有很多。某平台数据显示，2023年以来，“夜校”在该平台的搜索量同比增长980%，相关帖子评价数同比增长226%。500元12节课的定价，吸引了大量年轻人在线抢课，网友直呼“梦回大学抢课”“比抢演唱会门票还难”。

夜校到底能学啥？翻开课表，丰富多彩。

北京夜校，市民捣鼓起胶片制作；浙江绍兴，学员摆弄着草木花卉；内蒙古呼和浩特，唐卡课堂吸引一批批青年……各地夜校课程百花齐放，不仅有手冲咖啡、阿卡贝拉等时髦课程，还有越剧、相声等传统艺术，以及粤语、摄影等实操训练。

更有趣的是，在浙江杭州一社区，还有夜校专治父母“吼娃”。“我现在明白了，平时要多赞美孩子，给他正向反馈，亲子关系其实大于亲子教育。”学员王女士表示，通过社区“智慧父母学堂”的课程，自己学到了父母情绪管理、应对叛逆期和校园暴力的相关知识。据悉，已有200多位家长参与到课堂中来。

夜校在哪上？打开地图，“多点开花”。

文化宫、艺术馆、社区活动中心……以上海2023年秋季市民夜校为例，它以上海市群众艺术馆为总校，联动设立25个分校和117个教学点，充分调动公共文化服务机构资源，着力打造“15分钟文化圈”。

设在公共文化机构里的夜校，书香味十足；在烟火气满满的闹市区，也藏着不少“小课桌”——

“让我们红尘作伴，活得潇潇洒洒……”入夜的重庆九街商业区，霓虹璀璨、人声鼎沸，一间不足50平方米的蓝色屋子传出悠扬的歌声和阵阵鼓点，一场非洲鼓夜校课正在这里上演。

“九街年轻人聚集、夜生活丰富，他们以往可能更多是在餐厅、酒吧、KTV消费。我们想通过夜校这种方式，给年轻人更多选择。”重庆市江北区观音桥街道办主任钱鹏介绍。去年8月，观音桥街道开办了第一家九街夜校，短短3个月内，下辖的22个社区又陆续开设了11家，共计20门课程。目前，辖区内的夜校已吸纳600余名固定学员。

夜校师资怎么样？“白菜价”买到“大师课”。

上海市群众艺术馆副馆长徐皓介绍，上海市民艺术夜校不仅具备国有院团、相关协会的师资力量，还有一批国家级和市级非遗传承人，很多民间艺术机构也参与进来。

在广东广州，全国一级健美操运动员、裁判员王莹，带领学员热舞尊巴；在浙江杭州，国家级化妆师、美容师黄滢手把手教“美妆小白”进阶“时尚达人”；在上海长宁，上海市工艺美术大师吴宝平精心设计纹样，拉近传统篆刻雕刻艺术与年轻人的距离……在夜校，领域内的“大牛”纷纷走上讲台，将专业知识以轻松愉快的方式传递给大众。

## 年轻人的“市内桃花源”

提到夜校，很多人的记忆或许还停留在上个世纪。

夜校是“萌芽”：1917，中国早期规模较大的工人夜校——湖南一师夜学创立。夜校意味着“新生”：新中国成立后，夜校长期承担了文化扫盲和补习的作用。不识字的人们，在夜校第一次“触电”文化知识。

夜校还意味着“希望”：上世纪八九十年代，年轻职工在“夜大学”渴望与疾驰向前的时代列车接轨……

夜校，似乎是个带有年代感的词语。如今，重新走入当代青年的视野，原因何在？

中国社会科学院财经战略研究院副院长夏杰长表示，“夜校热”折射出年轻人旺盛的文化生活需求和充实内心、追求梦想的精神需要。

首先是年轻人对高性价比美育资源的需求。“在公益夜校，500元就能上12节课，这太划算了！”山东淄博夜校瑜伽课学员张女士表示，如果在商业机构报一个季度的瑜伽班，怎么也得上千元，相比之下夜校便宜不少。

不过，年轻人上夜校不单是为“薅羊毛”。近期，“文化体力”这个词火了，许多网友表示，平时生活工作节奏快、压力大，下班后只想刷手机放松，已没有气力投入高质量的文化活动中。与之相对，夜校通过线下授课、点名签到等充满仪式感的手段，重新唤醒上班族的“文化体力”。

“每周抽出1小时，放下手机、忘掉白天的工作，静下心来动手做一个娃娃，感觉很美妙。”上海市民艺术夜校手工课的一位学员说，“夜校更让我期待下班后的生活。”

钱鹏表示，来重庆观音桥夜校学习的市民，往往并不是出于功利目的，而是为了满足自己的爱好，寻找一个价值趋同的精神共同体。与过去获取专业知识“硬需求”不同，今天的年轻人走进夜校，更多是为寻找自我疗愈的“桃花源”。

商务部研究院流通与消费研究所所长董超表示，随着经济发展和收入水平的提升，居民消费正在由生存型向发展享受型转变。人们更关注服务需求，尤其是满足人民美好生活需要的文化消费需求日益增长。因此，夜校的火爆，是情之所趋、恰逢其时。



天津市和平区青少年宫夜校，青年人在学习瓦当拓印。

沈 岳摄（人民视觉）

上海市静安区文化馆，学员在学习“爵士演唱入门”夜校课程。

新华社记者 辛梦晨摄



在湖北省武汉市东湖高新区联投新青年·花山河社区共享客厅，夜校教师黄莎莎（左）指导学员插花。

新华社记者 杜子璇摄



## “翻红”夜校如何“长红”

“今天开这个会，实际上就是一个头脑风暴。夜校再往前走，怎么才能形成一定的机制去共建、共治、共享呢……”

2023年末，一场意见征询会在重庆观音桥街道举行。场地、课程、师资、成本……大家你一言我一语，操心着同一件事：已经被打开的夜校大门，如何能对大众一直敞开？

这个问题，同样摆在全国许多夜校面前。有专家表示，市民艺术夜校的供不应求，对政府提供公共文化服务的能力提出更高要求。政府搭台、大家唱戏，让各类主体都能成为艺术课程多样化服务商，或许是使丰富的都市资源转化为公共美育资源的路径之一。

目前，一些商业力量已介入夜校热潮。记者在多个社交平台搜索发现，“地名+夜校”的新账号大量涌现。这些商业机构通常“在线组局”，网友在帖子下“许愿”，机构看到需求后，便开始统筹相应的教师和场地；学员凑够，即可开班，一般500元8—12节课不等。

不过，这种“组局夜校”也引来不少争议。有学员发帖称，自己体验了一把商业机构夜校，质量堪忧；还有网友表示，自己上完一个周期的课程，机构就涨价了，前期“组局”只是机构减价获客的营销手段。当然，也有组局者“倒苦水”：一节课不到50元，这种低价实在难以覆盖办学成本……风口上的商业夜校，还需摸索出一条平衡公益和盈利的成熟模式，形成行业规范和从业者自律。

目前，夜校更多由政府和文化事业单位牵头，更多沉睡的社会资源需要被唤醒。今年1月初，苏州大学“官宣”开办“苏大夜校”，招生对象为18—55周岁的成人，“非遗烙画”“ChatGPT数字化转型初级”等特色课程吸睛。网友表示，苏大为“高校办夜校”打了个样，期待更多大学“卷起来”。

不只城市，夜校这股风也吹到了乡村：山西省晋中市昔阳县界都乡开办农民夜校，采取理论宣讲、节目演出、知识竞赛等方式，“学”与“娱”两不误；山东省胶州市村党组织领办乡村夜校，参加培训的多数妇女考取了育婴师中级技能证书，有的还当上了专业育婴师，最高月工资达到了1.5万元……家门口学到真本事，带有乡情特色的夜校“文化套餐”，让村民“对了胃口”。

“夜校多地开花，体现公共文化服务‘沉下去’，积极探索求变的决心。”夏杰长表示。未来，夜校还需扩大文化服务供给，探索可推广、可复制的模式，才能从“翻红”走向“长红”。

推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业和群众诉求“一线应答”，推进关联事项集成办、容缺事项承诺办、异地事项跨域办……近日，国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》，前面提到的几个“一”，就是这份文件里的生动语言。

每个人、每个企业都少不了去办事。开一家饭店、刻企业公章、水电网报装，又或者新生儿出生、给孩子办入学、老职工退休……事情办得是否顺利，政府服务效率如何，办事人员的态度怎样，不仅牵扯办事人的时间、精力，更直接关乎群众、企业对政府的观感评价。

小事不小。每一个这样的细节堆叠起来，就构成营商环境、政务服务环境、城市生活环境，人才和企业会“用脚投票”。上世纪90年代初，一位南方地级市领导在当地调研发现，外商要投资设厂，从合同章程审批，到工商、税务、海关、商检登记，再到建设程序审批，得盖100多个公章，光走完这一串流程就得几个月乃至一年多。如此臃肿低效的环境，怎能企业家放心大胆地投资生产？

怎么办？当地率先在全国开始了“一栋楼”模式的尝试：把审批涉及的政务部门集中到一栋楼，商人不必东奔西跑，办事人员也甭推诿扯皮，得马上就办。这一尝试成效显著：不久后一名外商来办厂，仅两天就办好了全部手续。

这就是向改革要效益。经多年实践，目前全国已基本普及了这种模式，并不断优化。以京津冀为例，目前河北的患者能在北京定点医院医保实时结算，包括身份证在内的许多证照也能异地办理，免去“北漂”群众奔波之苦。

在当下社会条件下，更得“向数字要效益”，让新技术手段赋能政务服务。几年前上海推进“一网通办”时，有一句话很到位：“今后群众和企业找政府办事，能不能做到像网购一样便利？”

“像网购一样便利”，这是“高效办成一件事”的理想境界。要达至这一境界，应转变视角，想人之所想、急人之所急，不能只是让群众“求自己办事”。应把自己放在办事人的角度，对当下的流程多一分审视，主动查摆痛点、堵点、难点，主动作为，将服务型政府的承诺落到实处。

表面上，“高效办成一件事”似乎只是少盖几个章、少填几张表，其实背后是个巨大的系统工程。我们常说“让数据多跑路、让群众少跑腿”，要让数据多跑路，就得打破部门界限，实现数据共享共治，对政府部门的内部流程，以及跨部门、跨层级、跨区域协同办事流程重构优化。只有这样，才能材料能少则少、表格能简则简，才可能集成服务、只跑一次、一次办成，甚至有些事“一次都不用跑”。

推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业和群众诉求“一线应答”，推进关联事项集成办、容缺事项承诺办、异地事项跨域办……近日，国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》，前面提到的几个“一”，就是这份文件里的生动语言。

每个人、每个企业都少不了去办事。开一家饭店、刻企业公章、水电网报装，又或者新生儿出生、给孩子办入学、老职工退休……事情办得是否顺利，政府服务效率如何，办事人员的态度怎样，不仅牵扯办事人的时间、精力，更直接关乎群众、企业对政府的观感评价。

小事不小。每一个这样的细节堆叠起来，就构成营商环境、政务服务环境、城市生活环境，人才和企业会“用脚投票”。上世纪90年代初，一位南方地级市领导在当地调研发现，外商要投资设厂，从合同章程审批，到工商、税务、海关、商检登记，再到建设程序审批，得盖100多个公章，光走完这一串流程就得几个月乃至一年多。如此臃肿低效的环境，怎能企业家放心大胆地投资生产？

怎么办？当地率先在全国开始了“一栋楼”模式的尝试：把审批涉及的政务部门集中到一栋楼，商人不必东奔西跑，办事人员也甭推诿扯皮，得马上就办。这一尝试成效显著：不久后一名外商来办厂，仅两天就办好了全部手续。

这就是向改革要效益。经多年实践，目前全国已基本普及了这种模式，并不断优化。以京津冀为例，目前河北的患者能在北京定点医院医保实时结算，包括身份证在内的许多证照也能异地办理，免去“北漂”群众奔波之苦。

在当下社会条件下，更得“向数字要效益”，让新技术手段赋能政务服务。几年前上海推进“一网通办”时，有一句话很到位：“今后群众和企业找政府办事，能不能做到像网购一样便利？”

“像网购一样便利”，这是“高效办成一件事”的理想境界。要达至这一境界，应转变视角，想人之所想、急人之所急，不能只是让群众“求自己办事”。应把自己放在办事人的角度，对当下的流程多一分审视，主动查摆痛点、堵点、难点，主动作为，将服务型政府的承诺落到实处。

表面上，“高效办成一件事”似乎只是少盖几个章、少填几张表，其实背后是个巨大的系统工程。我们常说“让数据多跑路、让群众少跑腿”，要让数据多跑路，就得打破部门界限，实现数据共享共治，对政府部门的内部流程，以及跨部门、跨层级、跨区域协同办事流程重构优化。只有这样，才能材料能少则少、表格能简则简，才可能集成服务、只跑一次、一次办成，甚至有些事“一次都不用跑”。

## 小事不小 高效办成

申孟哲

## 社会 杂谈

## 民生新事

【短评】

## 农村引才更要留才

张一琪

推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴。在推进乡村全面振兴的过程中，人才扮演着关键角色，为乡村注入了新的创新活力、涌动因子。对乡村来说，人才可以在农业生产、科技创新、文旅服务、网络电商等方面承担重要角色，在生产指导、市场对接、社会就业、品牌打造等方面发挥积极作用。

乡村则需要制定好的政策，在市场准入、财政税收、金融服务、用地用电等方面完善扶持政策，让广大青年人才看到乡村发展的潜力和招揽人才的诚意，真正引来一批爱农业、爱农村、爱农民的人才。引才更要留才，这需要各地完善服务机制，形成重视人才、尊才爱才的良好社会氛围。同时，还要在生活上关心青年人才，在社会保障、子女教育等方面多为他们解决实际困难，让青年人才把乡村当成自己家。

【事件】

## 种好“梧桐”树 广引“凤凰”来

“定居三年，从人才专员主动对接申报，到越来越丰富的活动服务，这里已经成为我的第二个家。”通过浙江省杭州市余杭区鸬鸟镇“创享家”人才计划引进的金女士说。

为推动鸬鸟富美乡村建设增加人才支撑和智力保障，2023年3月，“创享家”人才计划启动，鸬鸟镇以全链条的人才服务体系，不断吸引青年人才来鸬鸟镇就业创业。鸬鸟镇立足乡创人才“共富工坊”——鸬鸟汇林双创园，实质推进园区交流招才引智工作；农工党党员陈波带领团队以杭州三水果业有限公司为基础，协助落地余杭蜜梨科技小院，签约蜜梨共富工坊联合体，助力人才聚鸬鸟……截至目前，鸬鸟镇已经招引300余人前来就业创业。

为更好支持人才发展，鸬鸟镇依托留学归国人士、侨胞侨眷、优秀大学生等力

量，时常组织开展春春游、创业交流、政策指导等各类活动，聚焦创业就业青年人才，为用人单位及个人给予大力支持，并联合银行平台个性化定制“青创贷”支持创业和科技成果转化，提升人才综合服务水平，优化人才发展环境，让青年人才能够在鸬鸟安心工作、幸福生活。

近年来，余杭区通过打造“全生命周期”人才创新创业服务体系，推进“人才有为”全链条增值化服务，在提供租房补贴、子女入学、健康体检等基本保障的基础上，重点聚焦人才“创业”和“创新”两大赛道，提供43项增值化服务。同时，发布西部富美“党建联建”五大赋能举措，完善人才服务乡村激励机制，提档升级乡镇就业补贴，实施差异化阶梯化引才育才，不断释放乡村人才活力。

（钟 蓝）



今年以来，江苏省淮安市公安机关坚持“项目为王、环境是金”工作导向，紧盯企业需求，深化“放管服”改革，优化营商环境。图为淮安市公安局金湖县城西派出所民警到辖区阿路美格新材料股份有限公司走访，了解生产情况，听取工作建议，帮助建设技防设施，提升企业生产力。 王吉瑞摄